

倘若夏是位姑娘,那她一定性格火辣,心思却敏感细腻。八月末的夏,在夜深静谧时孤独脆弱,雨声常唤醒初春的凉;又在太阳升起后明媚开朗,热烈常灼断思绪的长。

许久未写字。近来开学,适逢老生军训,新生入学,诸多事宜让我奔走忙碌。其实说多忙也不见得,只是见不得自己闲下来。21岁的年纪,闲时凭栏听风,却无心风雅;忙时东奔西走,更沉湎于效益与现实。在沉默里习惯平淡,在平淡里钝化进取。久而久之,便像温水里煮着的青蛙,在和风细雨里,被困意淹没。

良夜是可怖的。不知从何时起,“摆烂”成了引领潮流的口头语,“佛系”成了彰显风格的人生信条。常以“清醒”和“理性”自勉的我,也在不经意间落入被温水钝化的陷阱。

犹记得上个学期末,退伍以来在学业、行为、人生方向等方面累加起的迷茫筑成的高高“债台”,让我苦不堪言。我一度想要逃离学校,找一个僻静的角落,无所谓地点,只是给我一个独处的机会,我便会深刻自省,把自己从迷雾里解脱出来。因此我期待暑假,期待回到家。我想把自己锁

温水与良夜

□ 计算机学院 姚昊

在家里,写一写文章、读一读书、附庸风雅;或是云游四方,看千山红遍,层林尽染,听风吹雨,潇洒挥毫。在明确方向、回归本我后,我要勤奋学习,用假期时间为新的学年打下一座金灿灿的堡垒,我将踩着它,走向新的山巅……

大概于我而言,规划与想象总是可行与美好的,只是理想主义的根基会因现实的暴雨倾盆而长成陌生的枝丫。

暑假期间我的确四方出行,只是门外的世界满目皆是熙熙攘攘,我在人潮拥挤里寻觅不见方向。“每个人都是一个宇宙”,这世界这么多人,是否会有人与我持有相似的想法,在海浪前只是听风,在行游里寻找自我呢?想来并无答

案。我并不愿抢他人的热闹,只想把自己带回静默的空气里,于是我回到家乡。

在家附近,我找到一家中学托管,便去兼职教书。一周以来,充实与疲惫充斥了我的时间。从清晨站到傍晚,从讲台走到梦乡。结识了小我八岁的少年们,下课了一起聊聊我的“想当年”。但下课之后仍会下课,放学之后仍会放学。散场以后,我与少年们挥手告别,见他们的背影渐远,我挺起的腰杆软下了,记忆里光亮的少年也模糊了,陪伴我的,除却一身疲倦,便只剩这小小的夜色了。

漫步走在深夜的街道上,城里的月光被昏暗的路灯遮

蔽了,仰头数星星也不见些许光亮了。我想把自己埋在深沉的月光里,但月光并不是我的,我爱它,却带不走它。我只能偷偷采下一缕晚风,趁夜色还未捕捉到它,把自己藏在影子里,点缀在无人的街道上。

后来我只身一人早早地踏上了返校的列车。绿皮火车的乘车区虽拥挤吵闹,却熏染着独特的烟火气。我把头靠在窗边,萦绕在人间声色里,凝望着窗外的世界。窗外的景色总是缓缓从远方来了,近前来时,又疾速遁走,想回头寻去又被墙壁阻隔。世界在奔忙里止于时间的弯,我大概再寻不见当年的我,只见温和的日光如水,诱我沉沉睡去。

“学长,报到在哪里?”回过神来,我眼前站着一位陌生的男孩。他面容青涩,笑容里略带羞涩,眼睛里闪烁着纯净而果敢的光。我微微一愣,看了看手里学院的迎新牌,温热的风打在我的脸上,初醒的光在等我指引方向。我冲他笑笑,说:“跟我来吧。”接过他一路行来沉重的背包行李,我转身走向人潮拥挤处。



夏光恰与少年同

□ 外国语学院 崔家榕

2022年9月6日,天接云海晓晓雾。因高速口关闭,去学校报到的我绕了很久像盘蚊香一样的路,终于看见了山东科技大学的校门。正值上午八九点钟,天光大亮。

坐着学校的迎新班车直抵迎新处,早有漂亮的学姐举着外院的牌子。看到小山一样的行李,好多热心的学长学姐围了上来,我好不容易为自己争取了一个小小的行李箱,紧紧跟在后面,刘姥姥进了大观园一样四处打量。

树,很多,以至于映入眼帘的全是树。撑开一路的绿荫,到了宿舍把东西放下就和室友出来四处逛,不愧为江北最美校园。正值盛夏,砚湖和若水园水光潋滟,笔架山与蹴龙山相望。来到崭新的图书信息大楼的时候,踏入知识殿堂的成就扑面而来。

西方有句古老的谚语,原文我记不太清,翻译过来大概是“时间的女儿”。忽然那些勤勤恳恳的平淡日子都泛起了光,努力总是有意义的。我高中开学的第一天在笔记本上写下“雄关漫道真如铁,而今迈步从头越”,而那时,我心里却只有“万卷古今消永日,一窗昏晓送流年”。

我们都不经意间做了时间的女儿。

还记得,2022年9月10日,我背起行囊踏入了山科大的校门。从那一刻起,我便在内心悄悄做下决定:“来山科,开启新的征程。”我相信,山科生活的点点滴滴都是我一生中不可多得的财富。

“一日之计在于晨”,每天清晨,伴着清凉秋风,砚湖旁的大一学生便已经开始跑早操,篮球场和排球场上的青年正运动着挥洒汗水,山科大的学子们也都开始了忙碌而充实的学习生活。行走在校园的路上,吹来的风是甜的;沐浴着和煦的阳光,周围的风与我相伴;在这所充满朝气和活力的校园里,我看到了山科大的学子们正朝着梦想的方向奔跑。一副副青春的面孔为了目标和理想而不断向前,于是,我再一次在心中告诉自己:“在山科,度过一个精彩的大学生活!”

有一天我走在图书馆旁边的路上,桂花的香气扑面而来,香气通过鼻腔进入了脑海,对我来说,这是专属于山科大的秋天的味道。记忆中的桂花香已经和山科的秋天有了紧密关联。从此再闻到桂花香的时候,脑海中浮现出的是我刚进入大学生活的每一个精彩瞬间。

莫文蔚的《这世界有那么多人》中唱到“晚风中闪过几

校园里很漂亮,晚上没有晚自习的时候,我和室友会去操场上坐着听学姐学长们一首接一首地唱民谣。每当这时我总会想起高三书桌上角那一行小小的“山东科技大学”,总是被遮遮掩掩,学习累了悄悄看一眼,好像又来了精神。如今终于如愿能坐在山科的操场上看星空了,漫天星辰闪烁,海尔多波普似乎还没有走远。

走进科大门,就是科大人。科大人的关怀让我倍感温馨,所遇都是对新人的善意,给了我很多自信。我的辅导员、老师们、学姐学长和同学们都是很好的人。来之前憧憬忐忑的心情一扫而光。莫道岭南不好,吾心安处是吾乡。

很想穿越回去拍拍那个伏在几案上疯狂刷题的女孩子说,姑娘你大胆地往前走,别回头,我在山科等你。

夏光恰与少年同,十里清风慕天青。

从前啊,飞驰中旋转已不见了……时间的齿轮在不停地转动,我好想自私地抓住时间的尾巴,让我生活的每一帧都能被大脑记住,可即便事与愿违,我也会尽可能地将对山科日常记忆在脑海,虽然这其中的故事也已成为从前,但这也会在记忆中被小心保存。同时我也会以我的方式用文字记录下属于我的美好记忆,我与山科大的故事将持续演绎,我的记录也将持续更新。

偶尔,我的眼眶里会充满泪水,是因为能作为山科一份子而欣慰,是因为体验到山科的美好而喜悦,是因为未来的无限可能而激动,泪水中汇聚了太多太多的情感,不是乐极生悲,是真诚地说出情怀。

还记得,高中时的我们有着同一个梦想——考大学,并为这个梦想而努力奋斗。如今我们已经可以在大学生活中尽情释放青春的活力,就像思想解读类融媒体片《追光》中说的那样:“追光,追随思想的光芒。”我们一定要追随思想的光芒,在自己的领域中开辟出一片新的领域。希望寄予青年,未来属于青年。我相信,缘分让你我与山科在冥冥之中相遇,我们都会在山科谱写下无悔的芳华!

遇见料料

□ 安全学院 唐欣悦

让我听风语
让我来听风语
呢喃中传来对生命的期许
清淡的粉色花香徘徊升旋于鼻翼
慵懒的午后
多有写不尽的欣喜
幼鸟衔新枝,旧人语今情
时间停止的一瞬
花香,鸟鸣,风语
携着生命的律动化作沁人和弦流入心底
远处模糊的身形是未来的我在挥手
听风中的吟语
我不曾回首,亦与你始终如一

风语

□ 海洋学院 马忠诚

让我听风语
让我来听风语
呢喃中传来对生命的期许
清淡的粉色花香徘徊升旋于鼻翼
慵懒的午后
多有写不尽的欣喜
幼鸟衔新枝,旧人语今情
时间停止的一瞬
花香,鸟鸣,风语
携着生命的律动化作沁人和弦流入心底
远处模糊的身形是未来的我在挥手
听风中的吟语
我不曾回首,亦与你始终如一

本版摄影 / 张兴华 田志鸿

军训如风起 为君起松涛

□ 文法学院 仇文遥

“山有玉而草木润,渊生珠而崖不枯。”青年一代有理想,有本领,有担当,国家就有前途,民族就有希望。军训是我们青年进入大学重要的一场历练,如今它虽已结束,但我们补上了深刻的一课。

“经历过炮火的轰鸣,你才能成为一个真正的战士。”结束了令人热血沸腾的动员大会,军训第一天的基础训练就给了“养尊处优”一暑假的我们重重一击。我们穿着厚重的迷彩服,站在毒辣的阳光下,在铿锵有力的口号声中开启了一天的军训生活。从抬头挺胸、两肩微张向前看的军姿,到摆臂有力、一步一令的齐步走训练,到脚尖向下、腿抬高的踏步,还有脚尖下压、45度右上摆头的正步。我们从生涩到熟练,从不适应习以为常;从最初的抵触到后来眼睛里闪烁着坚毅;从永无止境的抱怨到如何颤抖也不愿放下手臂。风里雨里,白天黑夜,苦乐欣然。

最令人难忘的当属军训中的实地拉练。我们背起简单的行囊,去奔赴一场难忘的历练。我们高举着营旗,顶着炎炎烈日坚定地走着,踏进我们不曾深入的校园腹地。一路上除了体力的挑战,我们还要完成防毒气模拟演练、空袭警报躲避、低姿匍匐等模拟训练。当我们屏息凝神躲在草丛里躲避无人机侦查时,我才深刻感受到电影《长津湖》中的革命先辈面对敌机轰炸时的心惊胆战,因而更为他们忠贞报国的赤诚爱国心感到敬仰与钦佩。“高山仰止,景行行止。虽不能至,

然向往之。”

令人欣慰的是,拉练过程中我们各连队每个人都没有落后、没有掉队、没有放弃,就连伤病连的战友们都坚持着跟在队尾继续前行。抵达终点的那一刻,我从每个年轻又坚毅的面庞中看到了军训的意义,望见了国防教育的闪光。正如《交错时空》中所唱:“我仰望你看过的星空,穿过百年时空再相逢,在此刻我们总会心灵相通,我都懂;你留在风中摇曳的那抹红,在心中,心中。”这一刻我们仿佛跨越时空,以经历的相似,紧紧相拥。

从干净整洁的桌面,到叠成豆腐块的工整床铺,到定时作息不再拖沓的习惯,到遇见问题时不抛弃不放弃的态度,我突然意识到军训带给我们的不只是“筋骨皮”的历练,更是良好作风的培养和意志力的磨炼。

这场军训就像是我们生命中的一次磨炼,一场旅行。它并不像看上去的那样美好,只有在你从所有炎热和狼烟中归来之后,你忘记了所受的折磨,回想着见过的不可思议的景色,它才是美好的。这些景色是什么呢,是拉练途中见过的高山流水、青翠植被,是休息期间的闲聊和玩闹,是才艺表演时路灯下拥着光环,闪闪发光的你我,是力量的迸发,是青春本身。

当总结大会宣布军训结束的那一刻,我们每个人心里都泛起复杂而又酸涩的涟漪。曾经殷殷期盼着早日结束这场痛苦的军训,如今真的到了说再见的时候,我们更多的感受却是不舍和感慨。“人生不相见,动如参与商。今夕复何夕,共此灯烛光。”于此之后,我们与教官便要走向人生的分叉路口了。但我们的生活里早已刻下他们的印记:他们以严明的纪律行为示范,为我们播下了良好习惯的种子;他们助我们磨破百折不挠的意志,让我们所向披靡;他们帮我们训练出优良作风,让我们有了优秀的基底。这些军人精神共同滋养了我们时代青年。

此时,该以何贺你我,以汗水,以眼泪,以酸痛肿胀的肌肉;以每一刻的咬牙坚持,以每一次的令行禁止,以每一个学子的华丽蜕变。当大合照将黧黑疲惫的我们和阳光一起定格在那个中午,我相信倘若可以重来一次,虽然辛苦,但我们依然会选择这场滚烫又深刻的历练。

千帆历尽 新征启航

□ 能源学院 宋文辉

其次,勇敢去做,全面提高自己的能力。高中时期,学业几乎占据了我们的全部时间,到了大学,依然要重视学业,向上的路,因为这是自我提升的最重要方面。但是也不要忘记去多多尝试自己喜欢的事情,参加自己喜欢的活动,拓展自己的空间,做一个得到全面发展的人。

在大学生活中,我们要培养自己的兴趣。除了学习,我们至少有一件喜欢做的事情,当心情郁闷或需要沉浸下来进行思考时,这将会是一个非常好的法子。如果你喜欢摄影却还没有学会,如果你喜欢书法却迟迟没有开始,如果你想画画但却没有学过,如果你喜欢篮球却技术平平,这一切都可以从现在开始,去尽力尝试和发展它,这个探索、学习的过程是非常值得的,发展一项兴趣不是为了让别人看到我们多才多艺,而是为了在某些时刻,为自己的思想和情感找到栖息的地方。

最后,为了在大学生活中全面发展,要加强锻炼,保证身体健康。

如果没有了健康的身体,其他一切都是空谈,我们所追求的学业、兴趣、能力全部都在此基础上。年轻的时候最好的状态,就应该是阳光积极而为长远考虑的。不要为了美就不吃饭,我们应该学会督促自己多运动、合理饮食,不吃饭只能变瘦,运动却会让人健康又自律;不要为了考前复习就不停地通宵,聪明人会把生活安排得井井有条,平时多准备,学扎实,期末季就不用以身体为代价来学习;不要为了打游戏就天天吃外卖、半月不出门,到球场上去认识新朋友或去旅行,多看看外面的世界,别让身体和心都过分闭塞。

全面发展,就是尽可能过一种平衡而多样的生活,奋发求学,拓展兴趣,锻炼身体,保持健康,让自己变成一个向好、向上的人。

所有的努力,不是为了让自己觉得你了不起,而是为了能让你自己打心里看得起自己,人生的奔跑,不在于瞬间的爆发,而取决于途中的坚持,你纵有千百个理由放弃,也要找一个理由坚持,能激励你,温暖你,感动你的,不是励志语录,心灵鸡汤,而是身边比你优秀的人比你还努力!共勉!

